

№52 (8135) Суббота, 18 марта 1995 года. В розницу цена договорная.

Всегда ли за здоровьем нужно ехать в другие города? (3-я страница).

ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ

Построим храм всем миром. Бог в помощь

Судьба строительства православного храма в Сургуте беспокоит многих.

Как сообщили нам настоятель церкви отец Виктор, в настоящее время надо заключать договоры, закупать белый кирпич и другой строительный материал. Понадобится на это 3-5 миллиардов рублей, в то время как имеется всего несколько десятков миллионов.

Городская администрация дала согласие на проведение в городе сбора пожертвований на строительство храма. Уже заказаны специальные закрытые алюминиевые кружки с пломбой, куда будет производиться сбор денег. Около тридцати прихожан

изъявили желание заняться этим благим делом. Им будут выданы мандаты с печатями, возможно, выделены милиционеры для охраны. Сборщики пойдут по предприятиям и организациям, квартирам горожан.

Отец Виктор подчеркнул, что испокон веков строительство храма велоось всем миром, и выразил надежду, что эта акция найдет поддержку у сургутян. На следующей неделе отец Виктор обещал побывать в нашей редакции. Свои вопросы читатели могут адресовать в редакцию по телефону, все они обязательно будут заданы на встрече.

Надежда ГАРЕЕВА.

Инвалиды получили по машине

В минувший четверг шестеро сургутян - инвалидов Великой Отечественной войны получили в свое полное распоряжение по автомобилю "Ока".

Обладателем одного из них - с ручным управлением, стал Ф.М.Глухов, остальные - М.С.Архакин, Г.Г.Першин, Б.И.Васьков, В.В.Сидоров, А.К.Клементьев получили обычные машины.

Специалисты АО "Запсибавто-транссервис" по договору с окружным управлением социальной защиты выполнили сервисное обслуживание автомобилей, и новенькая техника отныне будет служить людям, потерявшим здо-

ровье на фронтах второй мировой. Стоит "Ока" сегодня примерно 16 млн. рублей, но инвалиды машины переданы бесплатно. Оплату одной из них произвела городская администрация, а всех других - окружная.

Это первая партия автомобилей, поступивших в город. Ожидается прибытие следующей. Всем инвалидам войны, вставшим в очередь на получение машин по 1993 год включительно, техника будет выделена до 9 мая. Остальным очередникам машины будут вручены до конца нынешнего года. Этой информацией с нами поделилась заведующая горсобесом В.М.Перцева.

Зоя СЕНЬКИНА.

Школа крепит оборону

Как на мед, слетаются обычно в свои округи в учебные заведения, когда там проходят праздники, вечера, другие общескольные мероприятия, ухищрились всех мастей.

Учителям и наиболее активным родителям, коих меньшинство, приходится становиться на стражу порядка, сдерживать написк "варглов", не допускать дезорганизации и дебошира. Но силы зачастую оказываются неравными. Поэтому-то и ищут наиболее оптимальные варианты для поддержания порядка.

В третьей школе, например, дежурство во время массовых мероприятий поручили бравому

мужчине, который в другое время ведет с ребятами спортивные занятия. Как любая работа, эта тоже оплачивается. Расходы взяли на себя родители: по две тысячи рублей вносят они в месяц. Это добровольная, а не обязательная такса: кто стесен в средствах - не платит вообще.

Начальник ГУНО В.И.Лютый, комментируя этот факт, считает, что ничего предсудительного в решении родителей школы и педсовета он не находит. Когд правоохранительные органы не могут оказать помощь в наведении порядка в учебных заведениях, то это приходится делать собственными силами.

Зоя СЕРГЕЕВА.

Сына похоронили как неопознанного...

Осенью прошлого года у Анны Петровны Башко случилось несчастье. Ее 28-летний сын ушел 5 сентября на рыбалку и не вернулся. Прогревав неделью, 12 сентября женщина заявила о пропаже сына в ГОМ-3.

Прождав почти пять месяцев и не получив никаких известий, женщина решила сама прийти в УВД. Это было 30 января. И, можете себе представить, что она пережила, когда узнала, что труп ее сына был найден 4 октября и захоронен в общей могиле вместе с другими, неопознанными трупами. Более того, ей пришлося еще выслушать упрек от следователя в том, что ее не застали дома (она живет в общежитии), когда необходимо было про-

вести опознание. (В октябре А.Башко лежала в больнице). Причина смерти ее сына не установлена.

Сейчас бедная женщина не может даже произвести перезахоронение, так как опознать сына среди других умерших уже вряд ли удастся. Чтобы как-то восстановить справедливость и узнать, имела ли право милиция поступать подобным образом, А.Башко обратилась в прокуратуру, но в канцелярии ее заверили, что прокуратура ничем помочь не сможет.

Факт, конечно же, беспредентный и наводит на мрачные мысли. Неужели в наши дни таково возможно?

Алексей НОСИКОВ.



«ЧИСТО АНГЛИЙСКИЙ РАЗГОВОР» НА СУРГУТСКОЙ КУХНЕ

По утрам они приветствуют друг друга по-английски.

- Good morning! - говорят канадцы, а наши вторят им с явным акцентом. После работы, прощаюсь, опять же одни чисто, а другие с небольшим искажением произносят: "Good bye!". На этом запас английских слов у сургутских строителей иссякает, и они общаются, если возникает необходимость, со своими зарубежными партнерами на международном языке мимики и жестов.

Нам тоже пришлось прибегнуть к нему. Думали, что на стройке есть переводчик, но, увы, его не оказалось. Взору было разворачиваться на 180 градусов, но тут инициативу в свою руки взял наш фотокорреспондент. С горем пополам, кое-как стали изъясняться с Бэнном Лахнэмом.

Он - прораб на строительстве централизованной кухни школьного питания. Приобрели ее в Канаде. Канадская компания "International technology management" (сокращенно ITM) и сооружает объект с нуля. Сдавать его будет "под ключ".

Внешний контур здания обрисован, работы идут внутри. До начала монтажа технологического оборудования, видимо, дело дойдет нескоро. Как скажет Бэн, работы еще много.

Канадские специалисты трудятся, если можно так сказать, по вахтовому методу, сменяя друг друга через определенный промежуток времени. Бэн тоже "летающий" прораб, в конце марта его сменит напарник. После

трехнедельного отпуска в Калгарии он снова вернется в Сургут.

- Не замерзли тут у нас зимой? - спрашиваем его.

- Мороз? - на русском языке спрашивает он и ежится будто от холода, а потом переходит



на родной язык, дескать, привычен к такой погоде. У них тоже минус тридцать - не редкость.

Эта фабрика-кухня способна выдавать 15 тысяч обедов ежедневно. И если все удастся, то в новом учебном году кондитер по его приготовлению зарабатывает.

В этот комбинат питания входит пекарня, кондитерский цех и множество других производств, включая упаковочное. Съедобны ли будут обеды - когда снимем пробу, расскажем.

Местные строители из муниципального предприятия "Фасад" возводят внутри здания

кирпичную стену в противопожарных целях. Трудятся здесь они первую неделю. Качество кладки не вызывает никаких нареканий. Это и понятно: не хочется в грязь лицом ударить, работая в одной связке с иностранными партнерами. В конечном итоге обязательно устраивают генеральную уборку, очищая полы от раствора. Словом, образцовый порядок соблюдают. Так всегда и всюду делалось.

Работой канадцев они восхищены - трудятся те неспешно, но с особой тщательностью и пунктуальностью.

- Мы бы за границей тоже так работали, - замечает они.

Хочется возразить им: у себя дома канадцы, скорее всего, тоже тщательно на совесть, пока зуха - это, наверное, чисто российской черты. Для них же марка фирмы - превыше всего.

Когда мы уходили с объекта, Бэн предложил внести в какой-то "гробсбух" наши координаты. У них так принятно - оставлять "автограф" всем, кто заворачивает на стройку в течение дня. Бэн вежливо поблагодарил нас за этот визит. Мы же, откланившись, сделали еще один фотоснимок флагштока, на котором разверзались полотнища с трехцветными полосами и кленовым листом - знаками российско-канадского сотрудничества.

Зоя СЕНЬКИНА.

На снимках: Бэн Лахнэм и его сургутские коллеги.

Фото

Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

КОНКУРС

«Образцовый водитель - 95»

Конкурс с таким названием продолжается в городе.

Оказывается, в нашем городе не так уж мало водителей, которые не нарушают закон. На сегодняшний день в конкурсе принимают участие около 550 человек разных возрастов и профессий. Среди них есть и женщины. Всем им выдана красочная эмблема, которая крепится на переднем стекле машины. Кстати, один участник уже был лишен ее за нарушение дорожного движения.

Победителям конкурса будут вручены призы. Предусмотрены подарки за звание самого опытного водителя и самого молодого. Отдельно - женщины-водители. Будут даже юношеские призы. А занявшему первое место ожидает ценный подарок - страховка от фирмы "АСКО" сроком на один год.

Заявку на участие в конкурсе можно подать в ГАИ, в кабинете №210, до 20 марта.

Оксана КЛЫПКА.

К Сведению читателей!
Сообщаем дополнительные пункты подписки на "СТ":

ул. Мелик-Карамова, 92

(переговорный пункт

в мкр. геологов);

ул. 30 лет Победы, 7

(переговорный пункт

в мкр. строителей).

Можно вызвать

агента по подписке

на дом.

Тел. 22-97-68.

19 МАРТА - ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА И БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

СУРГУТЖИЛКОМХОЗУ ПАДЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА НЕ ГРОЗИТ

Этой весной Сургутскому муниципальному предприятию жилищно-коммунального хозяйства исполнится пять лет. Наш собеседник - главный инженер Сургутжилкомхоза Анатолий Павлович Москаленко.

- В 1990 году в связи с резким ухудшением экономического положения многие промышленные предприятия Сургута, имевшие на своем балансе жилые дома и общежития, стали не в состоянии в полной мере выделять необходимые средства для содержания и обслуживания жилья. Поэтому администрации города был предпринят эксперимент по передаче части жилого фонда от предприятий муниципальной собственности. В апреле 1990 года на базе треста Сургутнефтегазремстрой было образовано головное муниципальное предприятие «Сургутжилкомхоз». 1 апреля 1990 года считается днем образования нашего предприятия. За пять лет оно выросло в крупную жилищно-эксплуатационную организацию.

- Создание и дальнейшее развитие любого предприятия - это новые рабочие места. Сколько человек работает сегодня в структурах Жилкомхоза?

- В настоящий момент на нашем предприятии трудятся 1729 человек. Они обслуживают 1 миллион 126 тысяч 785 квадратных метров жилья, а это 282 жилых дома и общежития.

Предприятие состоит из семи структурных подразделений и четырех ремонтно-эксплуатационных участков. Это позволяет нам выполнять практически весь комплекс строительно-монтажных работ своими силами.

- Какую зарплату получают ваши работники сравнительно с другими бюджетными организациями?

- Я думаю, они удовлетворены своей зарплатой.

- Экономика сегодня характеризуется общим падением производства - объемы работ на предприятиях сокращаются. Вам, видимо, это не грозит?

- Нет, пока не грозит. В 1994 году нашим предприятием выполнено строительно-монтажных работ на сумму 16 миллиардов 363 миллиона рублей. В бюджете на 1995 год на ремонт жилого фонда, инженерных сетей и благоустройство придомовых территорий предусмотрено 30 миллиардов рублей. Так что работы нам хватят.

- Жилищно-коммунальное хозяйство всегда было лакомой мишенью для сатирического пера советской прессы. Сейчас журналисты прохладно относятся к этой теме. Не стало повода для критики?

- Жалобы, конечно, поступают. В основном по теплу, горячей и холодной воде, протеканию кровель. Часто такие проблемы возникают благодаря ведомственной разобщенности. Например, у нас есть поселок Гикс на юг воказал, Воду нам дает совсем другая организация, а дома наши...

- Вскором будущем мы приедем к стопроцентной оплате населения коммунальных услуг. Означает ли это, что проблема качества коммунальных услуг будет разрешена, а ваше предприятие станет самостоятельным и будет строить свое отношение с потребителями по законам рынка, когда «покупатель всегда прав»?

- Мы уже сейчас руководствуемся принципом: мы для жильцов, а не они для нас. И всем своим сотрудникам внушаем, что, на са-

мом деле, жильец - покупатель наших услуг, и он действительно всегда прав. Правда, иногда мы сталкиваемся с жильцами, которые не уважают труд наших людей. Заходишь в иной подъезд, а там творится что-то невообразимое. Например, в старых домах ленинградского района мусоропроводов очень маленькие люки, и даже из детского ведра в них трудно нормально высыпать мусор. Есть такая недоработка в конструкции. Думаю, не нужно говорить, что большая часть мусора остается на площадке возле мусоропровода.

Что касается экономической самостоятельности, то без бюджетных средств нам никак не обойтись. С жильцов, допустим, мы возьмем за оказанные услуги в полном объеме, но как быть с другими хозяйством, с улицами, например. А для обслуживания территорий нужны деньги, и немалые.

- Сейчас нередко приходится слышать о так называемых кондоминиумах. Что это такое и создаются ли подобные организации в Сургуте?

- Кондоминиум - это примерно то, что раньше называлось жилищным кооперативом. Собираются жильцы и договариваются о том, чтобы взять дом на свое обслуживание. Это возможно при условии, что все квартиры в доме приватизированы. Нет проблем - собираетесь, открываете счет в банке и сами выбирайте организацию, которая будет обслуживать ваш дом. Вы - его владельцы, и даже рекламу на вашем доме смогут разместить только на ваших условиях.

- Ваши коллеги с «большой земли» вам вряд ли позавидуют - северный климат создает немало хлопот...



Конечно! И основной наш враг - это снег. Особенно когда происходят большие перепады температур. Это просто бич. Вчера прошел дождь, а сегодня ударила мороз. Вся территория превращается в настоящий каток. Скользят люди, боятся машины. На наших дворников ложится просто неподъемная нагрузка...

- Наверное, в этот день вам хочется отметить кого-то из своих работников, тех же дворников, воющих со снегом и льдом. Через нашу газету вы можете это сделать.

- Одним из самых сложившихся является коллектив предприятия объединенных котельных и тепловых сетей (ПОК и ТС). Среди работников этого предприятия хочется отметить В.И. Барсукова, слесаря аварийно-диспетчерской службы, И.Д. Бозняка, слесаря центрального теплопункта,

т. О.Ф. Борзунова, слесаря насосного оборудования.

Неплохие трудовые коллективы в РЭУ-2 и РЭУ-3. Отлично трудаются дворники Наталья Исаченко и Екатерина Кравец, уборщицы лестничных клеток В.И. Плесовских, Т.М. Сосновская, Н.А. Мыслева, И.Ф. Мавлибайва, М.П. Луковенко, Г.А. Шалагурова, слесаря-сантехники А.Л. Гончаров, Н.Н. Путоров. Хотется отметить старшего мастера РЭУ-2 Н.А. Мухамедьярову, мастера РЭУ-3 Л.А. Голубеву и многих других.

В заключение я хочу поздравить коллектив ГМП СЖКХ и всех работников жилищно-коммунального хозяйства города с профессиональным праздником и пожелать им здоровья, успехов и всех благ.

Алексей НОСИКОВ.
Foto
Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

ТАКИЕ ДЕЛА

Не зря платите налоги, господа...

Госкомстат подсчитал среднюю зарплату работников центрального аппарата федеральных органов исполнительной власти в 1994 году. Собственно говоря, считать деньги в чужом кармане - не лучшее занятие. Однако тут случай особый, ибо в конечном итоге это - наши деньги, деньги налогоплательщиков.

Итак, в минувшем году на зарплату аппаратчиков было истрачено 129,8 миллиарда рублей (при этом Госкомстат почему-то не учитывал расходы на содержание аппарата президента, правительства, силовых структур и департамента налоговой полиции). Оказалось, что средний заработка в министерствах и ведомствах за год вырос с 228 тысяч в январе до 613 тысяч в декабре.

Правда, как выяснилось, не все работники аппаратов равны. Есть среди них и «более равные». Самые низкооплачиваемые - работники Министерства сельского хозяйства (средняя месячная зарплата за год - 261 тысяча рублей), Министерства культуры (272 тысячи), Комитета по водному хозяйству (291 тысяча

рублей), Комитета по делам молодежи (298 тысяч рублей).

Среди самых «дорогих» для налогоплательщиков - Генеральная прокуратура (средняя зарплата - 671 тысяча рублей), Комитет по драгоценным металлам и драгоценным камням (774 тысячи рублей), Центробанк (2344 тысячи рублей).

Собственно говоря, цифры достаточно лукавы: здесь учитывается зарплата и министра, и последней уборщицы министерства. Но вот что любопытно. Раньше ранг чиновника однозначно определялся его заработком. Теперь, судя по всему, с уравниловкой покончено: у государства появились свои «любимые дети» и свои «золушки». Иначе как объяснить, что средняя зарплата в Комитете по патентам и товарным знакам - 286 тысяч рублей, а у их коллег из Роскомпечати - 513 тысяч? Неужели «печатники» трутятся в два раза интенсивнее, чем «патентовики»?

Скорее всего, нарушается «табель о рангах» - единная тарифная сетка, принятая самой же исполнительной властью для своих чиновников. Понять ее критерии оплаты совершенно невозможно.

А.СЕРГЕЕВ, «Консорциум прессы».

СОЦОПРОС

Непобедимая и непрофессиональная

Хотя россиян в последнее время часто упрекают в антиармейских настроениях, они, тем не менее, далеки от негативного отношения к армии. Это продемонстрировал социологический опрос, проведенный фондом «Общественное мнение».

Из него следует, что каждого второго опрошенного больше беспокоит угроза развода армии, нежели возможность усиления ее вмешательства в политическую жизнь страны. Опасения по поводу подобной возможности испытывают 29 процентов респондентов. Еще 21 процент опрошенных не определили своего отношения к этой проблеме.

Чем выше образование участников опроса, тем чаще их настораживает возможность усиления военного

влияния, констатируют социологи. Так, среди респондентов с неполным средним образованием их 24 процента, со средним - 28, а с высшим - 38 процентов.

Молодежь с большим энтузиазмом высказывалась за переход к созданию профессиональной армии. Так, среди респондентов в возрасте 16-24 лет таких 78 процентов, а среди тех, кто старше 55 лет, - 55 процентов. Старшее поколение чаще, чем другие группы, ратовало за увеличение срока действительной воинской службы (среди людей этого возраста таких 16 процентов, а среди молодежи - только 7 процентов).

В опросе участвовало 1346 городских и сельских жителей различных регионов РФ.

Т.ИВАНОВА, «Консорциум прессы».

Новинка!

МЕБЕЛЬНЫЙ КОМБИНАТ «СУРГУТМЕБЕЛЬ» АООТ «СУРГУТНЕФТЕГАЗ»

(одно из ведущих предприятий этого профиля в нашем районе)

предлагает к продаже новый вид продукции - дверные блоки из натуральной древесины, которые украсят интерьер и придаст благородный вид вашему дому, офису.

Наши дверные блоки - это экологически чистая продукция, отличающаяся высоким качеством и современным дизайном.

Впервые изготовление дверных блоков производится на импортном оборудовании с использованием новых технологических разработок по каталогам зарубежных партнеров.

Сегодня цены на дверные блоки установлены ниже действующих на 20%.

Форма оплаты - по согласованию с покупателем. Оптовым покупателям предоставляется скидка.

Выставочный зал МК «Сургутмебель» расположен на ул. Остроговской (бывший магазин «Стройматериалы», 2-й этаж, напротив травматологического корпуса).

Ждем вас и ваших заказов!

АООТ «ПСО-34»

ПРЕДЛАГАЕТ услуги а/транспортом - а/м ЗИЛ-ММЗ-554, асенизационной машиной на базе ГАЗ-53, кислородной машиной ГАЗ-53; КрАЗами-самосвалами, а/краном на базе КрАЗа грузоподъемностью 14 тонн, башенным краном КБ-308;

ОКАЖЕТ посреднические услуги по продаже вездеходов ГАЗ-71 в количестве 10 шт.

Обр.: г. Сургут, ПСО-34.
Тел.: 22-75-79, 22-77-09.



Внимательно прочитайте эту страничку. Уверены: здесь вы найдете немало полезного для себя. И не забывайте присыпать нам свои отклики и пожелания.

«Не надо наживаться на больном человеке»

Введение платных медицинских услуг и появление в последние годы врачей-гастроэнтерологов вызвало неоднозначную реакцию у населения. Вот какое мнение высказал побывавший в редакции пенсионер, назвавший себя убежденным сталинистом:

- Я увидел объявление, что в детской поликлинике ведут прием врачи из Самары. Но за визит к ним нужно заплатить пятнадцать тысяч, да еще отдать деньги за рецепты. Они что, в Самаре всех вылечили? Что сюда приехали? Нет, они к нам приехали за деньгами, по-настоящему грабить больных людей.



Рыбам полезен рыбный день

Наше дневное светило в положенное время перешло в зодиакальный знак Рыб.

Он управляет ступнями. Чрезмерное волнение и беспокойство у людей этого знака часто приводят к функциональным заболеваниям. Особенно необходимо избегать простуды через ноги. Умеренность и личная чистота - главное для Рыб. Они склонны к инфекционным заболеваниям, поэтому при эпидемии

Больной - он все отдал. Так давайте же не будем наживаться на пациенте.

И не нужно забывать своих медиков. Хочу передать благодарность участковым врачам поликлиники «Нефтник»: М.А. Сикорской, И.И. Героловой, В.А. Вострикову. Мне уже 82 года, и меня поддерживают не только эти врачи, но и другие. Встречаются, конечно, и плохие. Но большинство наших медиков заслуживают только благодарности.

От редакции:

Людям, мыслящим также, как этот пенсионер, нельзя доказать, что бесплатное здравоохранение у нас никогда не было, потому что ничего бесплатного не бывает. Деньги на финансирование медицины брали из наших же карманов, недодавая нам зарплату. И что плохого в том, что врачи хотят хорошо зарабатывать? Это естественное желание.

Существует базовая программа обязательного медицинского страхования, гарантирующая гражданам получение необходимого минимума медицинской помощи без дополнительной оплаты. Идти лечиться к своим «кровным» к звездам врачам или не идти - сугубо личное дело каждого пациента. Другой вопрос, всегда ли оправдан стремление некоторых людей получить медицинскую помощь за пределами Сургута или в иностранных «светилах медицины», в то время как в самом городе есть хорошие врачи и немалые лечебно-диагностические возможности.

Хорошие зубы – показатель здоровья

ДЕФИЦИТ солнечного света приводит к недостатку в организме витамина D, влияющего на обмен кальция. А кальций является составной частью ткани зубов.

На севере и, в частности, в нашем городе мало фтора в питьевой воде. Как известно, этот химический элемент препятствует развитию кариеса. Если родители вовремя приведут ребенка к детскому стоматологу,

По статистике, 97 процентов населения нуждаются в стоматологической помощи. Сургут на общем фоне не выделяется, хотя на распространение кариеса влияют наши климатические условия: резкие перепады температур, недостаток солнечных лучей.

на, хотя и полезна для гигиены.

Но если у человека нет кариеса, это еще не значит, что он не нуждается в стоматологической помощи. И при здоровых зубах может быть поражение слизистой рта или же начаться пародонтит. Поэтому каждый человек должен два раза в год посетить стоматолога.

Какие зубные пасты вы можете порекомендовать?

- Я сторонник паст, в которых есть фтор и кальций, потому что это самые необходимые элементы для ткани зуба. Кристаллическая решетка эмали укрепляется солями фтора и кальция. Я советовалась со своими докторами-пародонтологами, которые при поражении слизистой советуют пациентам определенные зубные пасты. Они считают, что очень хороши «Блэндомет» и «Колгейт» (рекламу которых можно увидеть по телевизору). Эти пасты содержат соли кальция. Из фторсодержащих хороши «Фтородент» и «Флюоридент».

Многие пациенты страдают повышенной чувствительностью эмали зубов. Наши врачи пользуются пастой «Лакалит» и сказали, что она хорошо снижает чувствительность. Этот эффект наблюдается после второй-третьей чистки. Но конечный результат действия каждой пасты мы тоже не знаем, мы же практики.

Правда ли, что зубные коронки через какое-то время нужно менять, так как под ними идут процессы разрушения?

- Правильно поставленная коронка должна на полтора миллиметра заходить вглубь слизистой. При этом исключается возможность попадания содержимого полости рта под коронку. Но иногда она стоит вровень со слизистой. В этом случае остатки пищи попадают под коронку и очень быстро происходит некротизация ткани зуба. Зуб разрушается. Возможно также, что коронка поставлена правильно, но идет процесс пародонтита и наблюдалась атрофия слизистой. Слизистая оседает и зуб отходит. Это еще одна причина для регулярного осмотра полости рта стоматологом: чтобы коронку можно было вовремя снять и переделать.



то маленько пациенту выпишут препарат «Витафтор». Он представляет собой сладковатую жидкость с комплексом витаминов. Кроме того, существуют таблетки флюората натрия. Курс их приема расписан по мере (за исключением летнего времени). Но использовать это лекарство нужно под наблюдением врача.

- У нас были даже эксперименты в детской стоматологии по улице Пушкина, - вспоминает зам. главврача стоматологической поликлиники №1 Надежда Ивановна Боженюк. - Там расположены три детсада, которые относились к нефтникам. Они комплексно закупали «Витафтор» и флюорат натрия. А врачи школьных медицинских кабинетов во время каникул переходили на работу в эти детские учреждения. Там они прослеживали конечный результат нашего

эксперимента. Но дело в том, что закупки надо делать ежегодно. А это дорого. Однако каждый родитель для своего ребенка всегда найдет деньги, чтобы провести комплексное лечение под наблюдением врача.

Еще одна причина «расцвета» кариеса - низкая культура населения в плане гигиены полости рта. Понимание этого приходит лишь тогда, когда у ребенка зубы поражены процентов на семьдесят. Сейчас есть такое выражение: «ленинъ жевания». Пища, в основном, идет мягкая. Мы не утруждаем свои зубы работой. Не идет их самоочищение. Для поддержания полости рта в хорошем состоянии нужно после еды жевать марковку или яблоко. На ночь обязательно почистить зубы: они работали целый день - их надо почистить, помыть и «уложить спать». Утренняя чистка не столь важ-

Когда бессильна местная медицина...

Как бы мы ни гордились успехами и достижениями сургутского здравоохранения, у нас в городе не всегда можно получить специализированную медицинскую помощь. Приходится пациентам ездить по городам и весям.

В АО «Сургутнефтегаз» организаций лечения в других городах занимается служба по связям с общественностью. Сотрудник службы Лилия Александровна Цатурова рассказывает:

- В прошлом году отправили на лечение 156 больных. По сравнению с предыдущим периодом времени число пациентов увеличилось, потому что раньше у нашей службы знали меньше. Мы сейчас больше работаем со страховыми компаниями. При этом, если больной пострадает от неправильного лечения, то щерб ему будет материально возмещён. Профилактические осмотры по нашим структурным едини-

циам также будем проводить через страховые компании.

- В какую сумму обошлись эти хлопоты Сургутнефтегазу в прошлом году?

- Сумма большая. Вместе со стоимостью лечения за рубежом (в Израиле) она составила 569 миллионов рублей. В среднем, на одного больного в минувшем году ушло три с лишним миллиона. Если лечение очень дорогое, договариваемся напрямую с клиниками - так дешевле.

- Желание людей полечиться за пределами города всегда обосновано?

- Не всегда. Если приходят с детьми, больными детским це-

ребральным параличом, отправляю их в восстановительный поликлинику по улице Дзержинского (там лечат этот недуг по методике профессора Скворцова). Я все контролирую, требую справку от медиков, чтобы было указано, что пациенту действительно необходимо пролечиться, например, в Москве.

Но, в основном, обращаются тяжелобольные. Я переживаю лишь по поводу желчнокаменной болезни. По телевизору показывали - у нас уже прошло три операции. Но это только начало. Уж как уговариваю здесь пролечироваться - не хотят.

Идут пациенты с онкологическими заболеваниями, эндокринологическими (поражение желез внутренней секреции). Я считаю, эндокринологическая служба у нас развита недостаточно. Идут

болельные с лейкозами. Много пациентов сишемической болезнью сердца. Причем, у них не просто болезнь, а состояние после инфаркта и требуется операция. Большие проблемы с глазными заболеваниями. Например, один глаз у пациента не видит вообще, другой - видит на двадцать-тридцать процентов.

Цатурова листает журнал.

- Вот больной с саркомидозом легкого. Ему в свое время оперировали сердце и как-то неправильно вложили его в грудную клетку. Перекрутили сосуды и на-

рушили доступ крови к легким. На этой почве и развилось заболевание. Мы его послали в Санкт-Петербург, потому что там есть специализированный институт.

А вот пациент со свищем. Поехал в Москву, а там диагноз не подтвердился. Бывает. Или случается, здесь ставят диагноз, а в Москве находят другие болезни.

Один больной у нас уже умер: поздно поехал. Так что стараюсь всем помочь по мере возможностей.

Странничку подготовил

Андрей МАРИН.

Фото Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

AOЗТ "Браво" - официальный представитель Челябинского и Орского заводов-изготовителей принимает заявки на поставку: КСО, ШО-70, ВРУ, ПР-11 и другого электрооборудования.

Реализует со склада в г. Тюмень ВРУ-11, щиты этажные, КТПН 100/10.

Обр.: г. Тюмень,
ул. Харьковская, 77/303.
Тел./факс (3452) 32-16-49.

ОРГАНИЗАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ

со склада в г. Сургуте:

компрессоры СО-243, преобразователь ИЭ-9405, трассовые зажимы диам. 19, электродрели ИЭ-1036, насосы "Гном", котлы битумоварочные 1,8 куб.м, электрокалориферы ЭКМ-20, краскопульты ручные СО-20, трансформаторы понижающие ТСЗИ-2,5, магнитные и шлаковечные агрегаты, вибраторы глубинные, площадочные, насосы ручные дачные, опрыскиватели садовые, растворомеситель СО-46, бачки красконагнетательные СО-5, СО-12.

Производит ремонт средств малой механизации. Форма оплаты любая.

Тел. 76-92-23.

Услуги агентства "Авиаспутник" и гости города!

Открылось новое агентство воздушных сообщений по продаже авиабилетов на рейсы фирмы "Сургутавиа" а/к "Тюменьавиатранс". Только у нас вы можете приобрести авиабилеты на рейс 248, вылетающий из Сургута до Москвы, а также а/билеты в г. Тюмень, Ханты-Мансийск, Томск, Бугульма, Пермь, Челябинск, Новосибирск, Омск, Екатеринбург, Краснодар, а также а/билеты на местные авиалинии В.Мас, Горный, Ламино, Сытогорье, Угут.

Производится бронирование через 40 пунктов на любой удобный для вас рейс. В нашем агентстве единственная в городе международная система "Габриэль" забронирует за 366 дней до вылета и произведет продажу а/билетов во все уголки земного шара на рейсы, выполняемые АО "Аэрофлот".

Ждем вас с 8 до 19 часов ежедневно, без выходных дней (воскресенье до 16 часов). Обр.: ул. Масляная, 10. Ост. авт. "Агентство", "Энергетико".

Реализуют по договоровым ценам:

- автомобильный пылесос ПРА-40, 12 л
- стеклоомыватель с бачком ВАЗ
- дрель автомобильная, 128
- разрезки, горелки, редукторы кислородные, баллоны кислородные, пропановые
- насосы НШ-50, НШ-32, НШ-100, НШ-10
- карбюраторы К-131, 375, 125
- шлиф从容 180x3x2, 180x4x22, 180x6x22, 230x3x22, 300x4x32, 400x4x32, 175x20x32, 200x20x32
- кабель КСПТПБ4,0х0,52; 16х4,052 (телефонный)
- выключатели, розетки скрытой и открытой проводки, блок-выключатель двойной БВР-2
- смесители "Рейф" для ванны и раковины
- установка битумных котлов УБК-81
- битумный насос ДС-125
- машина штукатурно-затирочная СО-86, СО-112
- заливка для сушки электрородов
- расстрофос СО-48
- телефон 2-22
- стенд КИ-13919, ЗИЛ-130
- трансформатор ТАМУ-10, ТАМУ-25
- центробежные насосы ЦЗ-51, 71, 81, 101, 121, 141, 151
- троллейная подвеска ф-219
- магнитная станция СО-115
- агрегат насосный Н-298-000
- трансформатор ТНД 16000/110
- двигатель А-41
- станок точильно-шлифовальный двусторонний
- лопаты с чекренками.

Обр.: 8-й промзона, проезд авт. №4, 6 до ост. "п. Звездный".
Тел.: 34-05-42, 34-05-40.

Предприятие изготовит:

бамперы на а/м "Москвич"-2141, "Таврия"; спойлеры двух видов на а/м "Нива"; комплект "Карлotta" на а/м ВАЗ-2108, 2109, 2199. А также производит ремонт пластмассовых бамперов иномарок. Цены на наши изделия на 50% ниже рыночных. Прочность бамперов превышает заводские. Обр.: ул. Аэрофлотская, 5, АПП-5 (с 10 до 17 часов), кроме воскресенья.

Уважаемые дамы
и господа!
МЫ РАДЫ
ПРЕДЛОЖИТЬ
ВАМ ЭЛЕКТРОННЫЕ
ЗАПИСНЫЕ
КНИЖКИ

"CITIZEN ED-7700 RX"

емкостью 64 КБ.

Электронная записная книжка не только сократит время поиска нужной вам информации, но и заменит калькулятор, календарь, часы, блокнот, дневник.

Секретный файл надежно сохранит вашу информацию от посторонних.

И все это
при незначительных
размерах 15x145x75 мм.
По вопросам приобретения
обращаться по адресу:
пр. Набережный, 4.
Фирма "Вика".
Тел.: 22-63-77, 22-62-95
(с 9 до 18 часов).



ГОСПОДА! АОЗТ

"Компания ТТН"

реализует кухонные гарнитуры пр-ва Германии, по цене 5.625 ДМ. Оплата по курсу ММВБ на день покупки. Цвет - белый, под дерево. Состоит из семи предметов, в том числе встроенный шкаф холдинник, воздухоочиститель, 4-конфорочная электроплитка.

Тел. 33-75-17.

25 марта в 12 часов в спорткомплексе "Олимпиец" состоится общее собрание СОТ "Кедровый бор" и "Березка" по адресу: ул. Губкина, 16а.

Явка обязательна.
Правление.

СУРГУТЛИФТРЕМОНТ окажет услуги в области вертикального транспорта:

- ◊ монтаж лифтов;
- ◊ пуско-наладка лифтов;
- ◊ техническое обслуживание лифтов.

Всегда готовы помочь заказчику, дать технический совет или предоставить высококвалифицированных монтажников, электромехаников в области технического обслуживания, ремонта и модернизации лифтового оборудования.

Обр.: пр. Мира, 16. Тел. 33-12-33.



Негосударственный пенсионный фонд электроэнергетики (НПФ "Западно-Сибирский")

Приглашает принять участие в конкурсе на замещение вакантной должности начальника отдела инвестиций и методологии.

Обеспечена интересную работу,

связанную с широким
спектром инвестиционной
деятельности:

- на фондовом рынке;
- рынке недвижимости;
- реализация инвестиционных проектов;
- работа со специализированными компаниями по управлению активами НПФ (банки, инвестиционные компании и др.).

Требования:

- высшее образование;
- возраст до 40 лет;
- опыт работы на компьютере.

Обр.: 626400, г. Сургут,
ул. Энергетиков, 20 (здание
ЗапСибЗИИЭП), 1 этаж.
Тел.: 22-56-33 (после 14 часов).

Региональный центр обучения
высших управленческих кадров
"Социолог" при Академии
народного хозяйства объявляет
набор на курсы:

- бухгалтеров коммерческих и госу-
дарственных структур. Срок обучения
1,5 месяца;

- курсы повышения квалификации
работающих бухгалтеров различного
rang'a по назначению компьютером.

Адрес: пр. Набережный, 12/1,
ком. №211. Тел. 22-58-36.

Наш адрес: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а

Телефоны: приемная - 22-25-64; зам. редактора, отв. секретарь - 22-95-41;
корреспонденты - 22-98-14, 77-86-04, 77-86-06; фотокорреспондент - 77-86-07;
компьютерный отдел - 77-86-01; бухгалтерия - 22-99-96; отдел подписки
и доставки - 22-97-68; типография - 22-92-51, 22-92-69.

Газета выходит с 23 октября 1994 года.

Зарегистр. Сург. горсоветом. Реш. №146 от 15 ноября 1990 г.



Финансовая империя,
где Вы - КОРОЛЬ

наличие
35 %
годовых

Пластиковые карточки для частных и юридических лиц

СУРГУТНЕФТЕГАЗБАНК

Сургут, ул. Нефтяников, 29, тел. 33-34-71

ДЛЯ ВАС, ЖИТЕЛИ СУРГУТА И СУРГУТСКОГО РАЙОНА!

Сургутская трастовая компания ведет распродажу жилых квадратных метров с выдачей жилищных векселей в 9-этажном доме (ленипроекта), в 24-м микр. В марте цена 1 кв.м - 1.400.000 руб. Для работников предприятий цена от 750.000 до 1.037.000 руб. Первые 98 квартир будут сдаваться в IV квартале 1995 г.

Наши генподрядчики являются АООТ "Домостроитель" (бывший трест "Сургутнефтегазстрой").

Обр.: ул. 50 лет ВЛКСМ, 1, каб. №505. Тел. 77-88-38.

Частная юридическая контора оказывает следующие виды услуг предприятиям малого бизнеса:

- консультации по правовым вопросам;
- составление претензий, договоров, контрактов;
- составление учредительных документов и регистрация вновь созданных предприятий, перерегистрация предприятий;
- юридическое сопровождение сделок;
- правовое обслуживание предприятий;
- ведение дел в гражданских и арбитражных судах;
- бухгалтерское обслуживание, составление отчетов;
- информационное обслуживание.

Осуществляем агентское обслуживание юридических лиц.

Часы работы: с 10 до 19 часов без перерыва, выходной - воскресенье. Обр.: пр. Мира, 4/1, кв. 3. Тел. 33-39-15.

РАЗНОЕ —

Магазин "Садовод" приглашает приобрести: семена цветов, овощей, других культур, пленку для теплиц, минеральные удобрения: камик, фосфат, нитроаммофоску, органические удобрения, известь, доломитовую муку, а также липонол, ДВП, плитку облицовочную и многое другое. Ждем вас по адресу: ул. Мели-Карамаева 45 (часы работы: с 9 до 17-18, сб - с 14 до 15 часов). Цены вас приятно удивят.

Принимаются заказы на ремонтно-строительные работы. Тел. 22-91-61.

Купят квартиру в городе или в поселках. Не дороже 10 млн. руб. Тел. 39-04-77.

Даже самый плохой день работы на себя лучше самого хоршего для работы на других. Хотите проверить? Обр.: ул. Сибирская, 18, ком. №15 (за ДК "Стройтель").

Купят стартер к а/м "Опель-Рекорд". Тел. 22-63-23 (днем).

Купят готовую дачу со всеми постройками. Тел. 34-50-67.

Ремонтируют швейные машины и выверлиги на дому. Тел. 33-83-07 (с 9 до 13, с 15 до 19 часов).

Опытный бухгалтер ищет работу с высокой зарплатой или предоставлением жилья. Тел. 33-84-38 (после 18 часов).

Купят пол. меди, алюминия, бронзы. Тел. 22-86-89.

Учрежденная группа АОЗТ "Запсибстроймонтаж" считает недействительной.

Инспектор американской компании примет на работу занятых вынужденных лиц. Тел. 33-83-93 (с 11 до 13 часов).

Фирма возьмет в аренду машину ГАЗ или ЗИЛ грузовой без водителя. Тел. 34-57-93.

Фирма возьмет в аренду торговый киоск. Тел. 34-57-93.

Купят однокомнатную квартиру или двухкомнатную малогабаритную. Тел. 33-05-21.

Коммерческий Центр Межрайпотребсоюз сдает в аренду холдинник, склад, помещение столовой, помещение под офис, продовольственный магазин. Оплата по минимально низким ценам. Обр.: ул. Рыбников, 31, администрации администрации Ханты-Мансийского автономного округа.

Купят двухкомнатную квартиру в ленипроекте. Тел. 22-24-52.

ПРЕДПРИЯТИЕ РЕАЛИЗУЕТ:

1. Сейфы засыпные нестораемые

двух видов.

2. Шкафы металлические для

хранения деловых бумаг двух видов.

Тел.: 22-23-69, 76-63-94

(с 9 до 17 часов).

Подписано в печать:

по графику - 17-00.

фактически - 16-30.

Тираж 18.150. Заказ №1855.

За тексты объявлений

ответственность несет

рекламодатели.